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Gemeinde Nossendorf
Niederschrift

Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde 
Nossendorf

Sitzungstermin: Dienstag, 09.06.2020
Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr
Sitzungsende: 21:45 Uhr
Ort, Raum: Kulturhaus Nossendorf, Ringstraße 11, 

17111 Nossendorf

Anwesend

Vorsitz
Carsten Tietböhl

Mitglieder
Tino Stambusch
Marion Senger
Sabine Grundmann
Enrico Schult
Fred Schult

Schriftführung
Jörg Puchert

Abwesend

Mitglieder
Sebastian Küthe entsch.
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Tagesordnung
Öffentlicher Teil

1 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der 
Beschlussfähigkeit, Änderungsanträge zur 
Tagesordnung
 

2 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 
18.02.2020
 

3 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 
21.01.2020
 

4 Bericht des Vorsitz, Anfragen der Gemeindevertreter
 

5 Bekanntgabe nicht öffentlich gefasster Beschlüsse gem. 
§ 31 Abs. 3 KV M-V
 

6 Einwohnerfragestunde
 

7 Öffentliche Beschlussvorlagen
 

7.1 Abschluss einer Vereinbarung mit der LEG Rosenow zur 
Beschäftigung über den Bundesfreiwilligendienst
 

VO/GV 
06/20/020

7.2 Bebauungsplan südlich der Rotdornstraße in Medrow
- Aufhebung eines Beschlusses zur Kostenübernahme
- Aufstellungsbeschluss
- Ermächtigung zur Auftragsvergabe Planungsleistung
 

VO/GV 
06/20/022

Nichtöffentlicher Teil

8 Bericht des Vorsitz, Anfragen der Gemeindevertreter
 

9 Nichtöffentliche Beschlussvorlagen
 

9.1 Beschlussfassung zur Auftragsvergabe
 

VO/GV 
06/20/021

9.2 Vergabeangelegenheit
 

VO/GV 
06/20/023
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10 Schließung der Sitzung
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Protokoll
Öffentlicher Teil

1 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der 
Beschlussfähigkeit, Änderungsanträge zur 
Tagesordnung
Der Vorsitz eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungs- und fristgemäße Ladung 
fest. Das Gremium ist beschlussfähig. Anträge auf Änderung der Tagesordnung 
liegen nicht vor. Die Tagesordnung gilt somit als genehmigt.

2 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 
18.02.2020
Beschluss:

Die Niederschrift der vergangenen Sitzung wird ohne Änderung einstimmig 
gebilligt.

Abstimmungsergebnis:

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen
6 0 0

3 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 
21.01.2020
Beschluss:

Die Niederschrift der vergangenen Sitzung wird ohne Änderung einstimmig 
gebilligt.

Abstimmungsergebnis:

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen
6 0 0

4 Bericht des Vorsitz, Anfragen der Gemeindevertreter
Herr Tietböhl:
1. Corona: Seit Mitte März sind gemeindeeigene Einrichtungen geschlossen. 

Bisher hatten wir keinen Fall in der Gemeinde. Nach und nach erlauben uns 
die Regelungen  gemeindliches Leben wieder zu ermöglichen. Im 
wirtschaftlichen Bereich kommt der Gemeinde zu Gute, dass wir keine großen 
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industriellen Gewerbesteuerzahler haben. Unsere geplanten Ausgaben können 
wir in 2020 leisten. Was nächstes Jahr gilt, besprechen wir im Rahmen der 
Beratungen für den HH 2021.

2. Zum 1. April haben wir Herrn Ullrich als Gemeindearbeiter eingestellt. Er 
arbeitet sich gerade ein, so wie wir uns das vorstellen. Ich bin guter Dinge, 
dass uns das gelingen wird.

3. Ab dem 1. Juni haben zwei Bufdis in der Gemeinde angefangen.
4. Anpflanzung Schulweg: Es gab einen Vororttermin mit Herrn Hartmann vom 

LK MSE. Mit der Henke KG wurde auch gesprochen. Allgemein wurde 
Zustimmung signalisiert. Das Amt wird sich darum kümmern, Fördermittel 
werden beantragt, ein Projekt dazu ist angemeldet.

5. Fw: Die Hauptversammlung hat stattgefunden, 90% Einsatzbereitschaft. An 
zwei Einsätzen wurde teilgenommen. Ich konnte ein Grußwort an die 
Kameraden richten und aus dem Haushalt zu den Planungen berichten.

6. Fw: Es hat einen Vororttermin in Parchim gegeben. Das Fahrzeug muss noch 
entsprechend hergerichtet werden.

7. Baumaßnahmen: Die Rauchabzugsanlage bei der Feuerwehr ist fertig. Die 
Maßnahme Gehweg Schulstraße  ist erledigt. In Annenhof wurden die 
Glühbirnen erneuert und gleichzeitig umgestellt auf LED.

8. 2.6.2020: Eingang Kündigung der AWO für Kita Nossendorf. Grund: 
anscheinend kein Interesse durch die Gemeinde. Der Weiterbetrieb wurde uns 
angeboten unter Zahlung eines jährlichen Zuschusses i.H.v. 6.000 €. Sehr 
schade, wir hatten uns immer für die Kita engagiert. Fakt ist, dass die Kita mit 
13 Kindern nur gering belegt ist. Dass hat Gründe, die die Gemeinde nicht 
vertreten kann, es hat eher fachliche Gründe. Wir haben viel gesprochen, 
leider hat es nicht gefruchtet. Wir müssen dazu eine Lösung finden. Mehr dazu 
im nichtöff. Teil.

Anfragen der Gemeindevertreter:
Herr E. Schult:
Bepflanzung Schulweg: Problempunkt Drainage bei Neubepflanzung, ist das 
Problem gelöst? 
Frau Grundmann: Es wurde Übereinkunft erzielt.
Herr Tietböhl: Die Drainagewege können nachvollzogen werden, damit ist kein 
Problem zur Bepflanzung mehr gegeben.

Herr Stambusch: Gibt es zum gestohlenen Ortschild Neuigkeiten? 
Herr Tietböhl: Ist dem Amt gemeldet.

Herr F. Schult: 
1. Das Schloss Medrow ist nicht verschlossen, Kinder spielen dort. Ist der 
Sachverhalt bekannt?
Herr Tietböhl: Der Sachverhalt wurde dem Amt gemeldet, der Eigentümer hat die 
Sicherungspflicht für das Gebäude. Das Amt wird den Eigentümer anschreiben.
2. Die Spielplätze in Toitz und Annenhof müssten nicht gebaut werden, wegen 
Corona könnten der Gemeinde künftig Einnahmen wegfallen. Das Geld sollten wir 
sparen.
Herr Tietböhl: Ein Spielplatz ist eine Begegnungsstätte, dort treffen sich 
Einwohner aller Altersstufen. Weiterhin wird der Ortsteil enorm aufgewertet, dazu 
können wir 50% Fördermittel dafür generieren. Ziel soll sein, in den Ortsteilen 
eine Gleichwertigkeit der Verhältnisse herzustellen. Weiterhin bestehen dazu 
Beschlüsse, die Mittel sind im Haushalt eingeplant.

Herr E. Schult: Wir sollten den Beschluss nicht aufheben, bei künftigen 
Beschlüssen sollten wir die Coronaauswirkungen berücksichtigen.
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Frau Senger: Schließe mich der Meinung an, die Kinderspielplätze sollten 
kommen.
Frau Grundmann: Wir sollten vorausschauend handeln und für unsere Bürger 
denken: Die Spielplätze sollten errichtet werden.
Herr Tietböhl: Mehrheitlich entnehme ich der Diskussion, dass wir die getroffenen 
Beschlüsse beibehalten.

5 Bekanntgabe nicht öffentlich gefasster Beschlüsse gem. 
§ 31 Abs. 3 KV M-V
Keine

6 Einwohnerfragestunde
-

7 Öffentliche Beschlussvorlagen

7.1 Abschluss einer Vereinbarung mit der LEG Rosenow zur 
Beschäftigung über den Bundesfreiwilligendienst VO/GV 06/20/020

Beschluss:

Die Gemeindevertretung beschließt den Abschluss einer Vereinbarung mit der 
LEG Rosenow zur  Beschäftigung von 2 Personen über den 
Bundesfreiwilligendienst mit einer wöchentlichen Arbeitszeit von 23 Stunden ab 
01.06.2020 bis 30.11.2021.
Abstimmungsergebnis:

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen
6 0 0

7.2 Bebauungsplan südlich der Rotdornstraße in Medrow
- Aufhebung eines Beschlusses zur Kostenübernahme
- Aufstellungsbeschluss
- Ermächtigung zur Auftragsvergabe Planungsleistung

VO/GV 06/20/022

Den betroffenen Eigentümern soll das Bauen erleichtert werden. Seinerzeit wurde 
versäumt, die Abrundungssatzung im Flurneuordnungsverfahren anzupassen. Es 
gibt von einigen Gemeindevertretern Bedenken, dass auch andere 
Grundstückseigentümer sich an die Gemeinde wenden und ebenfalls einen 
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Antrag auf Aufstellung eines Bebauungsplanes stellen. Es wird daher von 
denselben Gemeindevertretern vorgeschlagen, die Antragsteller an den Kosten 
zu beteiligen.
Die Gemeindevertreter sprechen sich nach kurzer Diskussion und einer kleinen 
Abstimmung zu diesem Vorschlag mehrheitlich dagegen aus, die Antragsteller an 
den Kosten zu beteiligen. 
Entscheidungen zu weiteren möglichen Antragstellungen bleiben vorbehalten 
und können aus dem heutigen Beschluss nicht hergeleitet werden.

Beschluss:
1. Der Beschluss vom 16.10.2018, TOP 6, dass hinsichtlich der 

Planungsleistungen ein städtebaulicher Vertrag zur Kostenübernahme durch 
die Antragsteller geschlossen werden soll, wird aufgehoben.

2. Bürgermeister und 1. Stellvertreter werden zur Auftragserteilung an ein 
Planungsbüro für die Erstellung eines Bebauungsplanes nach § 13a BauGB in 
Medrow ermächtigt.

3. Die Gemeinde beschließt die Aufstellung eines Bebauungsplanes nach § 13a 
BauGB für die Grundstücke südlich der Rotdornstraße (Flurstücke 114 – 133, 
Flur 7, Gemarkung Medrow).

Abstimmungsergebnis:

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen
5 0 1

Vorsitz: Schriftführung:

Carsten Tietböhl Jörg Puchert
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